

行前準備篇 part 2

四、保險

德國通常會要求來德求學或工作的人辦理保險，以便意外發生時有個保障。在德國求學的長期學生多半都會向當地保險機構（如AOK）辦理保險，並按月繳交五、六十歐元的保險費用。但對於像我們這樣的短期交換學生來說，若要在德國辦理當地保險實在太不划算，因此建議可以先在台灣尋找合適且規模較大的保險公司辦理保險，保險項目不外乎有旅平險、醫療險、意外險等，端看個人的需求而定。而在辦理保險之前必須先下載HHL的保單文件（詳見2009Fall的交換電子報連結），然後請保險公司填寫再與保單一併交給Sophie。文件當中的多數條件台灣保險公司幾乎都能做到，唯獨只有最後一項條件「理賠無上限」是台灣保險公司無法達成的。因此，建議可以請保險公司註明台灣保險公司的保單都是保額有上限的，然後以新台幣計價的保額盡量高一些，向HHL證明即使保額有上限也是能有充足的保障。這樣一來，只要在繳交保險文件時跟Sophie稍微說明情況，多半都能夠被接受。

五、德文

如果你抱持著德國人英文程度都很好的觀念來德國的話，那你剛開始一定會碰到相當程度的語言障礙。一般來說，在西德或柏林之類的大都市，用英文溝通肯定是沒問題的。然而像萊比錫等東德地區，一般人日常生活中主要還是用德語溝通（就連會英文的大學生也不例外），公家機關的辦事員也幾乎只說德文（例如辦延簽的外事局、火車站的售票員等），只有少數地方有能用英文溝通的年輕人。因此，事先學德文是必要的。至於要學多久的德文才足以應付德國生活呢？若你已學過德文的話想必應該沒問題，但若是初學者的話，建議先在台灣任何語言機構上過一期德文班（想省錢就旁聽學校德文課，或者報名德國文化中心、師大等語言機構的初級班），之後可以選擇在HHL修German Beginner才會更融入德國生活。

六、換匯

1.該換多少？

德國的物價在歐洲地區是處於相對較低的位置，可以用「北歐、瑞士>西歐、南歐>德國>>東歐」一式簡單表示之。其中，東德又比西德的物價還來的更低，萊比錫可說是德國物價最低的城市之一了。因此，若你考慮只在德國境內移動的話，那麼四千歐元應該就足夠你交換期間所需的花費。然而若你考慮抽空到歐洲各地旅行的話，五千歐元應該是最保守的預算。其他像是旅行地區、交通方式、購物花費等皆可作為你是否提高預算的考慮因素。

2.到哪兒換？

在確定去交換之後就可以不時留意歐元匯率的變化，以確保能在適當時機換到相對划算的價格。一般銀行多半提供面額較大的現鈔，若要兌換面額小的現鈔（以供初抵德國之需），建議可以到台銀或兆豐兌換。

3.該換旅支嗎？

不建議兌換旅支。過去萊比錫曾有美國運通旅行支票的免費兌換點：花旗銀行。然而在2010年初德國的花旗銀行已被Targo Bank併購而不復見，現在在萊比錫能兌換旅支的地點只剩下火車站的Reise Bank（之前在火車站B1，最近搬到火車站2F月台旁的臨時櫃台），而且旅支兌換現鈔會收手續費（以一千歐元來說，收15歐元手續費）。因此，攜帶現金並妥善保管是最划算的方式，不然的話可以有一部份等你在德國開戶之後，再請家人從台灣匯過來（不過跨行匯款雙方銀行都會收手續費，DeutschBank會收10歐元），也是可行的方式。

七、辦理國際學生證和YH卡

在歐洲部份景點或博物館的門票都有提供學生價，因此最好事前能在台灣先辦好國際學生證(ISIC)，這樣到時就能出示證件享有優惠價。至於YH卡的話也是能辦就辦，雖然在德國或部份歐洲國家有更經濟實惠的hostel選擇，不過像法國等國家

的YH通常比一般hostel提供更好的服務，尤其是免費的豐盛早餐。另外也有的YH會因為出示YH卡而給予住宿折扣（2~3歐元/晚）。所以就不妨辦張YH卡，讓你在歐洲旅行時能有更好的住宿選擇。

八、上「萊比錫台灣同學會論壇」報到

萊比錫大學是德國第二古老的大學，加上孟德爾頌創辦的萊比錫音樂學院聲名遠播，每年都會有台灣學生前往萊比錫求學。因此，萊比錫也有台灣人組成的台灣同學會，提供異地遊子聯絡感情與互助的管道，他們都很熱心解決你的問題喔！所以記得在出發前上「萊比錫及哈勒台灣同學會論壇」打聲招呼，網址為<http://groups.google.com/group/tw-leipzig?pli=1>。另外台灣同學會也於今年在Facebook上成立了社團專頁<http://www.facebook.com/group.php?gid=107032659317898&ref=search>，不妨同時上去打聲招呼吧！